

### **Отзыв**

на автореферат диссертационного исследования Назаровой Лилии Хатифовны на тему «Управление развитием региональных производственных комплексов приморского типа (на примере Сахалинской области)», представленного на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Трудно переоценить значение ускоренного развития Дальнего Востока и его приморских территорий для экономики и национальной безопасности России, которое существенно возросло в последние годы, характеризуемые усложнением ситуации в социально-экономическом, общественно-политическом, экологическом плане, а также в сфере рационального природопользования. Необходимым условием реализации заданного вектора развития является умелое использование и совершенствование инструментов стратегического управления региональными производственными комплексами. Именно эта посылка заложена в основу исследовательской гипотезы диссертационной работы, актуальность проблемы которой и своевременность её комплексной научной разработки не вызывают сомнений.

Судя по содержанию автореферата, автор достиг поставленной в исследовании цели, которая состоит в развитии теоретических положений и разработке практических рекомендаций по совершенствованию стратегического управления производственным комплексом в Сахалинской области.

Соискателем определены и охарактеризованы особенности внедрения комплексного управления прибрежными зонами на территории РФ с учётом специфики социально-экономического развития, масштабов страны, особенностей природопользования и демографических проблем. Выявлены факторы, влияющие на общую эффективность использования системы комплексного управления прибрежными зонами, в их числе такие факторы, как степень координации интересов различных национальных природопользователей и уровень правовой обеспеченности, отвечающей задачам совместного устойчивого развития территорий.

Автором обоснованы целевые ориентиры совершенствования управления развитием Сахалинской области как производственным комплексом приморского типа, позволившие наметить ряд своевременных экономических мер, необходимых для поддержки рыбной отрасли региона, рассматриваемой в качестве ключевой. Их использование позволит существенно повысить эффективность управления развитием регионального производственного комплекса приморского типа в Сахалинской области.

На основе проведенного в ходе исследования анализа смоделированы возможные сценарии экономического развития Сахалинской области на базе анализа целей и задач Стратегии социально-экономического развития РФ, Дальнего Востока, Забайкальского региона и Сахалинской области на период до 2025 г., что позволило провести модификацию дерева целей Стратегии развития Сахалинской области на период до 2025 г. и разработать комплекс мероприятий по совершенствованию хозяйственных механизмов ключевых отраслей её экономики.

Автор справедливо отмечает, что в РФ первоочередной задачей является ускорение социально-экономического развития прибрежных территорий, в частности, за счет интенсификации морской деятельности. В этой связи логическим завершением проведенного исследования стала разработанная автором программа развития регионального морехозяйственного производственного комплекса в Сахалинской области.

Автореферату присущи отдельные недостатки. В частности, содержание автореферата не позволяет судить о том, как решена поставленная в диссертации важная задача мониторинга существующих механизмов управления развитием региональных производственных комплексов в Российской Федерации.

В целом выполненное диссертационное исследование соответствует п.п. 3.12 и 3.14 Паспорта специальностей ВАК РФ (экономические науки); является завершённой научно-квалификационной работой, содержит результаты, обладающие признаками научной новизны и практической значимости, отражает личный авторский вклад в решение избранной проблемы, а Назарова Л.Х. заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика).

Профессор кафедры  
«Государственное управление и финансы»  
ФГБОУ ВПО «Госуниверситет – УНПК»,  
доктор экономических наук, профессор  
Подпись Самостроевко Г.М. заверяю

Г.М. Самостроевко

Начальник отдела кадров  
Госуниверситета - УНПК

З.И. Алдонова

Контактная информация:

Самостроевко Георгий Максимович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Государственный университет – учебно-научно-производственный комплекс»

302020 г. Орел, ул. Наугорское шоссе, д. 40

+7 906 660 11 44

[z47sam@yandex.ru](mailto:z47sam@yandex.ru)

